Test B

4 (2x2) S. Lies den Text und schreib Antworten.

»Windstiirke 8 — Eine Zeitreise ins Jahr 1855

o dlteste Passagierin war 62 Jahre alt, der jiingste Passagier nicht

0 einmal ein Jahr. Die Mannschaft und die Passagiere mussten

I auf dem Schiff _genauso arbeiten und leben wie die deutschen

" Auswanderer im 19. Jahrhundert. So musste auch der Speiseplan

' wie auf den Auswandererschiffen im 19. Jahrhundert aussehen:

24 Zu Beginn konnte der Schiffskoch noch mit frischem Obst

° und Gemiise kochen, spiter mussten die Passagiere Salzfleisch

* und Trockenobst essen. Zuletzt sollten auch
sechs Hithner und finf Hasen auf den Speise-
plan kommen. Doch Leonie (11), Lilli (9) und

2 Johannes (11) waren dagegen. Die . Kinder-

¢ bande™ auf der , Bremen“ wollte ihre Haus-

tiere nicht verlieren.

Der kiirzeste Weg ist nicht immer der schnellste, vor allem
nicht fur ein Segelschifl aus dem 19. Jahrhundert. Circa zehn
Wochen braucht ein Segelschifl fiir die Reise von Bremerhaven
in Norddeutschland nach New York in den USA: Die Route
flihrt zuerst in den Siiden bis zu den Kapverdischen Inseln, dann
mit dem Passatwind nach Westen und von den Bermudas in den
Norden bis nach New York City. Viele deutsche Segelschiffe
haben im 19. Jahrhundert diese Route gewdhlt.
So haben sie damals circa 500.000 deutsche
Auswanderer nach Amerika gebracht. Bauern,
Handwerker und Kaufleute, sie alle wollten
in Amerika ein neues und besseres Leben

beginnen.

3 Das Zuschauerinteresse fiir die Fernseh-
sendung war grof3. 5.000 Kandidaten wollten

31 die Reise auf der , Bremen“ mitmachen, Tausende haben die

s Sendung gesehen. Bei der ARD ist man zufrieden: , So macht

& Geschichtsunterricht Spaf!”

Der deutsche Fernschsender ARD hat nun
wieder eimn Segelschiff auf diese Reise
geschickt. Kapitdn Temme und seine Mannschaft sind zehn
Wochen lang mit achtzehn ,, Auswanderern® auf der ,,Bremen*
- nach Amerika gesegelt. Ein Fernsehteam war mit an Bord. Die
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Wie waren die Regeln fiir die Mannschaft und die Passagiere auf der ,,Bremen”?
Se mussten \even & und avbeten Genanse wie duie denkschen Aucwariderer.

O SigTwamsste amedn dex SPAeplan wie aut dew faswonmdexecsAnitiem
Y\I\A 13 Jdanriundext  cunselen. ey ol
Sic eisen von Ber Bromerwaveu Wach Mew York i Sepdsondkk. 100

Warum hatten die Kinder Probleme mit dem Speiseplan? ‘ ‘ i >“ o
Kiucker Watten Probleyme wik dewn Spesgplan, Well e e Nowustic

weeid verliecew wollten.
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8) (3+3+2) 3. Meinung ausdriicken: ,Realityshows sind eine gute Fernsehunterhaltung. ;
HREIB deine Meinung dazu, begriinde sie (mit einem Argument) und belege sie mit einem Beispiel. 4 Sitze

Ich meine/denke auch/nicht, dass ... sl o o g Beispiel ...

\dr denke  dass Realityshows peulich . Die kawdidaten
mussem ofx dumme Dinge Fun amd das amag idy Widt.
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TEST 2. letnik - Ideen 2 Modul 5 (L18) B

Ime: . Rezultat: / 28
Oddelek: __ 2. A Datum: ___ 3. 4o. X9 Ocenila: B.Stele Kralj

Ucne teme: raba besedisca in struktur 18. lekcije, bralno razum.; pisanje mnenja
Kriterij: 100%-90% =5, 89%-80% =4, 79% —65%=3, 64%-51%=2 (50%-0%=1)

S (3x1) 1.Ergiinze das richtige Modalverb im Priiteritum. Streich das falsche.

‘tch (kénnen / solen) konnte gestern nicht kommen, ich hatte ein FuRRballspiel.

Bei dem Test (m{iSSE‘:ﬁ d),Wféﬁ) mny 5$'\'C.\(\ wir 25 ncuniuﬁgeu in 45 Minuten rechnen.
Mein Vater (kgpaen / wollen) whollte immer Pilot werden: Heute ist er Physiklehrer.
Als Kind (n&igen / missen) __ywocWXe, ich keinen Spinat und keinen Salat.

4,5 (3x1,5) 2.Schreib Nebensiitze mit ,dass”.

Julian findet es toll: ,Unsere Mannschaft hat 4:0 gewonnen.”

\Wve
—> Julian findet es toll, dass eveyre “av\v\sck/\o\{\ 4.0 CRNDAN & Wok.
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SRS \ Max erzahlt: ,Ich sehe nachmittags nie fern.” A

bt

Hi 18

Max erzéhlt, odass €Y Mao\Avw\’C‘tcuX) MAR ‘QQ‘(‘(\ KS)E‘/\JC o /1
L

Wir finden es interessant: ,Realityshows im Fernsehen haben oft sehr viele Zuschauer.”

Wir finden es interessant, dass Reg\\\cu;,)s\,\pws W Tenstwewn oty st viele Fusdmame\

Anoloon .
4 (4x1) 3. Ergiinze bitte.
D
Friiher konnte man auf den StraRen spielen, es gab weniger Vegede | = o2

Frither waren Streichhélzer wichtig. Heute ist das anders: Wenn Sie Licht brauchen, gibt esin
jedem Zimmer ist einen L icWisdnaltey

Viele Leute haben Kartoffeln und Gemiise im Garten gepf\awn %h , heute kaufen
wirLgs Lebensmittel (=Brot, Milch, Eier, ...) im Supermarkt ein.
Ik, . -
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4,5 (3x1,5) 4.Schreib die Sitze zu Ende. 0&‘(‘06&'\'( %\m. ;
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Ich habe kein Geld fiw die Kinokarte, deshall- %ebce TSP vvxe;\\n% Vorer's T

XSCN\\(.
Ey 6vE mich, wenn WY Jedw Taﬂ So \o\u%e. oete v \AMK%CU\

% v
Mms&wmr@ nicht fiu- die Prifung; weil S€ @ (\M\‘C 8 Treundin
%w?ma\"c‘c gehen ransste ‘/’



